
БІБЛІОТЕКА – ІНФОРМАЦІЙНИЙ ЦЕНТР               НАВЧАЛЬНОГО ЗАКЛАДУ
«Хто володіє інформацією, той володіє світом» - під таким гаслом працює шкільна бібліотека  Яготинського НВК №3. На сьогоднішній день, коли  інформація стає одним із провідних ресурсів розвитку суспільства, значно активізується роль бібліотеки як інформаційного центру школи, головним завданням якого є культурно-просвітницьке та бібліотечно-інформаційне забезпечення навчально-виховного процесу.

       Основні завдання шкільної бібліотеки:
· виховувати у школярів інформаційну культуру, культуру читання, формувати вміння користуватись бібліотекою, її довідковим апаратом, розвивати творчу думку, пізнавальні здібності та інтереси школярів, сприяти успішному засвоєнню ними навчальних програм;
· забезпечити зростання професійної  компетентності педагогічних кадрів;
· сприяти різним формам і методам бібліотечної роботи, самоосвіті учнів і педагогів, забезпечувати літературою їх соціальні та культурні потреби;
· виховувати у школярів культуру, національну свідомість, шанобливе ставлення до книги.
Висока якість освіти неможлива без високого рівня інформаційної культури як учнів так і вчителів. Сучасна людина, яка живе в умовах інформаційного суспільства, повинна не тільки вміти читати, писати, говорити, але й швидко та вільно орієнтуватись у потоці інформації. Оновлюється освіта, вводяться нові програми, технології навчання, але головним залишається вміння учнів вчитися, вміння самостійно знаходити інформацію, оцінювати її, обробляти, аналізувати, використовувати та створювати якісно нову. Вміння учня працювати з додатковою літературою з різних предметів допоможе вивести учня за рамки підручника, глибше осмислити і зрозуміти вивчену тему, розділ, сприяти досягненням учнів як під час навчання в школі, так і в самостійному житті.
Сутність і завдання інформаційної роботи шкільної бібліотеки полягає в тому, щоб довести до користувача ту інформацію, якою володіє бібліотека. Необхідними умовами  інформаційної роботи є систематичність і визнання конкретної форми для кожної вікової групи читачів.
Формування інформаційної культури людини триває упродовж всього життя і особливу роль у цьому відіграє бібліотека. Саме вона повинна стати посередником між джерелами інформації та користувачами, забезпечувати інформаційну підтримку освіти, незалежність у користуванні документами.

В роботі шкільної бібліотеки Яготинського НВК № 3 застосовуються різні форми і методи індивідуальної роботи з читачами різних вікових груп. В основі індивідуальної роботи з учнями молодших класів лежить спільна робота бібліотекаря, вчителя, батьків у пробуджені та розвитку інтересу до самостійного читання, до формування кола читання. Найпоширенішою формою роботи є бесіда, а саме при записі в бібліотеку, при рекомендації і виборі книг, при поверненні книг, коли дитина ділиться враженнями  про прочитане. Кращому засвоєнню сприяє використання проведення конкурсів малюнка « Мої улюблені книжкові герої», «Книжки – саморобки», «Закладки до книжок».
 Реалізація завдань, які стоять перед бібліотекою, можлива лише в тісному контакті з педколективом школи. Інформаційно-методичне забезпечення навчального процесу, в першу чергу, полягає в налагодженій чіткій роботі щодо систематичного інформування  вчителів, учнів про надходження літератури, підручників, періодичних видань. Все це висвітлюється в «Інформаційному віснику», « Радимо прочитати», « Нові надходження в бібліотеку», « На допомогу шкільному психологу», «Як допомогти дитині стати творчою особистістю», «Незалежне зовнішнє тестування – вимога сучасної освіти», на педрадах, методоб’єднаннях. Проводяться відкриті  перегляди новинок літератури, складаються тематичні списки  на допомогу вчителям-предметникам, учням-читачам за їх інтересами.
Навчити і виховати гармонійного учня, особистість може  тільки вчитель, який володіє новітніми технологіями, слідкує за новинками методики, знає сучасні досягнення, вдосконалює себе. Досягти цього можна лише володіючи інформацією, яка є систематизованою і подається вчасно і регулярно. Для педагогів виділено стелаж, де висвітлюються публікації, оголошення для вчителів, оформлено полиці « На допомогу навчальному процесу», «На допомогу вчителю-предметнику в роботі з обдарованими дітьми», «Нова методична і навчальна література».

Масові заходи, виховні години, які проводяться на базі бібліотеки, готуються і розробляються разом з учителями. Ми разом визначаємося з  темою, підбираємо літературу, робимо книжкову виставку, а в кінці заходу робимо невеличкий бібліографічний огляд книг, рекомендованих за даною темою.  
Стійкий інтерес до читання формується тоді, коли діти хочуть працювати з книгою самостійно і систематично. Ось цьому ми їх і навчаємо. У бібліотеці оформлено стенди «Вісті з бібліотеки», «Живи, книго!», де розміщено поради, рекомендації як працювати з книгою та періодикою.  
Однією із найдоступніших форм інформування  є книжкова виставка.
Ця важлива форма наочної пропаганди книжкового фонду є незамінним помічником дитини в організації читання. Їй притаманні такі риси як актуальність, динамізм, оперативність.
Вибір літератури до виставки визначаємо завданнями, які має розв’язати у різних видах виховання, в підготовці дітей до самоосвіти, саморозвитку. Книжкова виставка повинна пробуджувати інтерес до книги, розкривати ширше книжковий фонд. При роботі з виставкою ми приділяємо значення відбору літератури  у відповідності до її цільового призначення, цитатам, ілюстраціям, підготовці запитань до читачів, художньому оформленню. Бібліотекарі систематично розповідають про виставку читачам, популяризують її, проводять по ній огляди та бесіди. Особливо зацікавлено діти сприймають інноваційні види виставок, які оформлено в нашій бібліотеці (Додаток 1). А саме:
· Виставка – подорож «З глибини віків», «Історія українського козацтва»
· Виставка – екскурсія « Яготин – рідне місто моє»

· Виставка – роздум  «Від чистої душі до чистої мови, а може навпаки?» 
· Виставка – досьє  «Українці, що удосконалили світ»

· Виставка книжкових ілюстрацій « С.Якутович – заслужений художник України»

· Виставка кросворд «Цікава наука математика»

· Виставка-реквієм «Голодомор 1932 – 1933 рр.»

· Виставка - заклик «Візьми ці книги – відкриєш секрет», « Кинь усе і читай», «Читання – ось найкраще навчання»

· Виставка-допомога «Література для класів з поглибленим вивченням української мови»
· Виставка-подарунок «По акції « Подаруй бібліотеці книгу»

· Виставка-прем’єра «Шлях сучасної книжки»

· Виставка-свято « Добрий день, книжковий тиждень!»

· Виставка-вернісаж « Чарівниця з Богданівки», « Наша мова, думка, пісня не вмре, не загине»
· Виставка-хобі « Наші руки не для нудьги» Роботи учнівських виробів.

· Виставка-настрій «Що читають наші діти?».
Для нас має велике значення думка читачів про виставку. Завжди  питаємо враження дітей, слухаємо відгуки читачів. Взагалі творчий підхід до такої форми як книжкова виставка допомагає у розкритті книжкового фонду, популяризації кращих творів письменників в рекламі бібліотеки.
Інформаційна культура особистості органічно пов’язана з особливостями інтелектуального розвитку. Чим ширший внутрішній світ людини, тим більше можливостей формування його високої інформаційної культури.
Для стимулювання читацької активності учнів, формування позитивної мотивації до самостійного розширення обсягу знань у бібліотеці розроблено систему бібліотечних форм інтелектуального спрямування. Серед молодших школярів проводимо інтелектуальні ігри «Ерудит», «Найрозумніший», «Юні читайлики». Учні середньої ланки стали учасниками конкурсів «Чи знаєте ви, що…?», “Ерудит-лото” «Усна народна творчість»», «У світі казок», «Найуважніший читач». Старшокласникам до вподоби ігри «Інтелектуал», «Бібліотечне лото» (Додаток 2,3).
З основами користування бібліотечними фондами систематично знайомимо читачів як у процесі повсякденної роботи, так і на спеціальних бібліотечних уроках(починаючи з 1класу).Систему бібліотечних уроків ми розбили на п’ять узагальнених тем з врахуванням вікових особливостей учнів. Для молодших школярів – це загальне знайомство з бібліотекою, з правилами користування книгою. Для цієї вікової групи проводимо заняття, серед яких « Подорож в Читай – місто», «Вересневі зустрічі в шкільній бібліотеці», «У країні казок», «Як створюється книга», вікторини, конкурси (Додаток 4,5).
П’ятикласники на уроках знайомляться з довідковим апаратом книги – змістом та анотацією творів, вчаться самостійно працювати зі словниками, знайомляться з дитячими енциклопедіями, словниками.
В учнів шостих – восьмих класів закріплюються навички роботи з довідковим апаратом бібліотеки. Тематика бібліотечних уроків включає теми «Система каталогів і картотек у бібліотеці», «Що таке довідкова література, її значення для самостійної роботи з книгою», «Методи самостійної роботи з книгою» (Додаток 6,7).
Старшокласники систематизують знання,  працюють з різними джерелами інформації:енциклопедіями, довідковим апаратом книги, бібліотеки. Успішному засвоєнню учнями значного об’єму матеріалу сприяє використання під час бібліотечних уроків інтерактивних технологій, а також стимулювання дослідницько-пошукової роботи. Серед тем : «Енциклопедії - наші помічники», «Алгоритм пошуку інформації», «Тематичні картотеки – джерело інформації». Та головне – це вміння самостійно знаходити потрібну інформацію за допомогою довідкового апарата будь – якої бібліотеки чи орієнтуватись у періодичних виданнях (Додаток 8).
Багато уваги приділяємо краєзнавчій роботі: проводимо вечори, свята, вікторини, зустрічі. Прагнемо прищепити дітям любов до рідного краю,  зацікавити їх інформацією з цієї тематики, спонукати до самостійного пошуку (Додаток 9,10).
Резерви шкільної бібліотеки у справі інформування далеко не вичерпані. Постійний пошук нових, ефективних технологій, прагнення до формування системи інформаційної підтримки освіти, тісний зв’язок з педагогічним колективом сприяють утвердженню шкільної бібліотеки як культурного, інформаційного і освітнього центру, який одержує, зберігає і розповсюджує інформацію, здатну задовольнити не тільки запити читачів, а й сприяти їх духовному збагаченню (Додаток 11, 12).
Закріплення за бібліотекою статусу кабінету номер один має на меті пріоритетність її інформаційної функції. Кардинально змінюється роль бібліотекаря у закладі: від працівника, який рекомендує гарну книгу і дає її читачу, до спеціаліста в галузі нових інформаційних технологій, здатного співпрацювати з учителями в питаннях систематичного підходу до роботи з інформацією з навчальних предметів, щоб із перших років навчання дітей у школі, пошук і отримання інформації стали б повсякденною потребою учнів. Бібліотека, як сучасний інформаційний центр, обслуговує їх на основі комп’ютерних технологій та залишається надійним засобом підготовки юного покоління до життя в інформаційному суспільстві.
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