Агресивні діти

  Слово “агресія” походить від латинського ”agressio”, що означає “напад”, “приступ”. У психологічному словнику приведено наступне визначення даного терміну: “ Агресія – це мотивована деструктивна поведінка, що суперечить нормам і правилам існування людей у суспільстві, що наносить шкоду об’єктам нападу ( живим і неживим ), що приносить фізичний і моральний збиток людям чи викликає в них психологічний дискомфорт

 ( негативні переживання, стан напруженості, страху, пригніченості і т.п.)”.

   причини появи агресії в дітей можуть бути найрізноманітнішими. Виникненню агресивних якостей сприяють деякі захворювання, але величезну роль грає виховання в родині, причому з перших днів життя. Агресивні діти однаково часто зустрічаються й у занадто м’яких батьків, і в надмірно суворих.

   Дослідження показали. Що батьки, що різко придушують агресивність у своїх дітей, усупереч своїм чеканням, не усувають цю якість, а навпаки, викликають її. Адже усім відомо, що зло породжує тільки зло, а агресія – агресію.

  Якщо ж батьки зовсім не звертають уваги на агресивні реакції своєї дитини, то вона незабаром починає вважати, що таку поведінку дозволено.

   Тільки батьки, що вміють знаходити розумний компроміс, золоту середину, можуть навчити своїх дітей справлятися з агресією.

Портрет агресивної дитини

   Майже в кожнім класі зустрічається хоча б одна дитина з ознаками агресивної поведінки. Вона нападає на інших дітей, обзиває і б’є їх, навмисно вживає грубі вирази – одним словом, стає “грозою” усього колективу, джерелом засмучень вихователів і батьків. Цю йоржисту, забіякувату, грубу дитину дуже важко прийняти такою, якою вона є, а ще важче зрозуміти.

   Однак агресивна дитина, як і будь-яка інша, має потребу в ніжності і допомозі дорослих, тому що її агресія – це, насамперед, відображення внутрішнього дискомфорту, невміння адекватно реагувати на події, що відбуваються навколо неї.

   Агресивна дитина часто відчуває себе знедоленою, нікому не потрібною. Батькам і педагогам не завжди зрозуміло, чого домагається дитина і чому вона поводиться так, хоча заздалегідь знає, що з боку дітей може одержати відсіч, а з боку дорослих – покарання. У дійсності, це – відчайдушна спроба завоювати своє “місце під сонцем”. Дитина не має уявлення, як іншим способом можна боротися за виживання в цьому дивному і жорсткому світі, як захистити себе.

   Агресивні діти часто підозрілі і насторожені, люблять перекладати провину за затіяну ними сварку на інших.

   Такі діти часто не можуть самі оцінити свою агресивність. Їм здається, що увесь світ хоче скривдити саме їх. Таким чином, виходить замкнене коло: агресивні діти бояться і ненавидять навколишніх, а ті, у свою чергу, бояться їх.

   Емоційний світ агресивних дітей недостатньо багатий, у палітрі їхніх почуттів переважають похмурі тони, кількість реакцій навіть на стандартні ситуації дуже обмежена. Найчастіше це захисні реакції. До того ж діти не можуть подивитися на себе зі сторони й адекватно оцінити свою поведінку. На жаль, діти часто переймають агресивні форми поведінки батьків.

Критерії агресивності

( схема спостереження за дитиною )

Дитина:
1. Часто втрачає контроль над собою.

2. Часто сперечається, лається з дорослими.

3. Часто відмовляється виконувати правила.

4. Часто спеціально дратує людей.

5. Часто звинувачує інших у своїх помилках.

6. Часто сердиться і відмовляється зробити що-небудь.

7. Часто заздрісна, мстива.

8. Чутлива, дуже швидко реагує на різні дії навколишніх ( дітей і дорослих), що нерідко дратують її.

Критерії агресивності в дитини

( Анкета )

1. Часом здається, що в неї вселився злий дух.

2. Вона не може промовчати, коли чимось не задоволена.

3. Коли хтось заподіє їй зло, вона обов’язково намагається відплатити тим же.

4. Іноді їй без усякої причини хочеться вилаятися.

5. Буває, що вона їз задоволенням ламає іграшки, щось розбиває. Потрошить.

6. Іноді вона так наполягає на чомусь, що навколишні втрачають терпіння.

7. Вона не проти того, щоб дражнити тварин.

8. Сперечатися з нею марно.

9. Дуже сердиться, коли їй здається, що хтось з неї жартує.

10. Іноді в неї спалахує бажання зробити щось погане, що шокує навколишніх.

11. У відповідь на звичайні розпорядження прагне зробити все навпаки.

12. Часто не за віком буркотлива.

13. Сприймає себе як самостійну і рішучу.

14. Любить бути першою, командувати, підкоряти собі інших.

15. Невдачі викликають у неї сильне роздратування, бажання знайти винуватців.

16. Легко свариться, вступає в бійку.

17. Намагається спілкуватися з молодшими і фізично більш слабкими.

18. У неї нерідкі приступи похмурої дратівливості.

19. Не рахується з однолітками, не уступає, не ділиться.

20. Упевнена, що будь-яке завдання виконає краще за інших.

Позитивна відповідь на кожне запропоноване твердження оцінюється в один бал.

Висока агресивність – 15-20 балів.

Середня агресивність – 7-14 балів.

Низька агресивність – 1-6 балів.

Як допомогти агресивній дитині

   Як ви думаєте, чому діти б’ються, кусаються і штовхаються? 

   Причин такої поведінки може бути багато. Але часто діти поводяться саме так тому, що не знають як поводитися інакше. На жаль, їхній поведінковий репертуар досить убогий, і якщо ми надамо їм можливість вибору варіантів поведінки, діти із задоволенням відгукнуться на пропозицію, і наше спілкування з ними стане більш ефективним і приємним для обох сторін.

   Робота вихователів і вчителів з даною категорією дітей повинна проводитися в трьох напрямках.

1. Робота з гнівом. Навчання агресивних дітей прийнятним способам вираження гніву.

2. Навчання дітей навичкам розпізнавання і контролю, умінню володіти собою в ситуаціях, що провокують вибухи гніву.

3. Формування здатності до емпатії, довіри, співчуття, співпереживання тощо.

Робота з гнівом

   Що таке гнів? Це почуття сильного обурення, що супроводжується втратою контролю над собою. Людина, яка постійно придушує свій гнів, більш піддана ризику захворювань: головному

 болю, шлункових і серцево-судинних захворювань.

   Саме тому від гніву необхідно звільнятися. Звичайно, це не означає, що усім дозволено битися і кусатися.

   Наприклад, у ситуації, коли дитина розсердилася на однолітка й обзиває його, можна разом з нею намалювати кривдника, зобразити його в тому вигляді й у тій ситуації, у якій хочеться “ображеному”. Якщо дитина вміє писати, можна дозволити їй підписати малюнок так, як вона хоче. Безумовно, подібна робота повинна проводитися один на один з дитиною, поза полем зору суперника.

 Існує безліч способів і роботи із гнівом, і зняття фізичної напруги. Наприклад, ігри з піском, водою, глиною.

Навчання навичкам розпізнавання і контролю негативних емоцій.

   Наступним дуже відповідальним і не менш важливим напрямком є навчання навичкам розпізнавання і контролю негативних емоцій. Далеко не завжди дитина знає, що вона агресивна. Більш того в глибині душі вона упевнена в зворотньому: це всі навколо агресивні. На жаль такі діти не завжди можуть адекватно оцінити свій стан, а тим більше стан навколишніх.

   Як уже відзначалося вище, емоційний світ агресивних дітей дуже убогий. Їм важко назвати усього лише кілька основних емоційних станів, а про існування інших вони навіть не здогадуються. Неважко зрозуміти, що в цьому випадку дітям складно розпізнати свої і чужі емоції.

   Радість, смуток, страх, лють, розчарування, невпевненість, захват, образа, прикрість, жах, злість, задоволення, провина, подив, горе.

   У класі, де знаходиться такий плакат, діти обов’язково перед початком занять підійдуть до нього і укажуть свій стан, тому що кожному з них приємно звернути увагу дорослого на себе.

   Ще один спосіб навчити дитину розпізнавати свій емоційний стан і розвинути потребу говорити про нього – це малювання. Дітей можна попросити зробити малюнки на теми: “Коли я сержуся”,”Коли я радію”,”Коли я щасливий” та ін.

   Звичайно, навчання дитини розпізнавання свого емоційного стану і керуванню ним буде успішним лише в тому випадку, якщо воно стане проводитися систематично, протягом досить тривалого часу.

Формування здатності до емпатії, довіри, співчуття, співпереживання.

   Агресивні діти, як правило, мають низький рівень емпатії. Емпатія – це здатність почувати стан іншої людини, уміння ставати на її позицію. Агресивних же дітей найчастіше не хвилюють страждання навколишніх, вони навіть уявити собі не можуть, що іншим людям може бути неприємно і погано.

   Однією з форм роботи по розвитку емпатії може стати рольова гра, у процесі якої дитина одержує можливість поставити себе на місце інших, оцінити свою поведінку зі сторони.

   Навчившись співчувати навколишнім людям, агресивна дитина зможе позбутися від підозрілості та поміркованості, які приносять так багато неприємностей  і самому “агресору”, і тим, хто знаходиться з ним поруч. А як наслідок – навчиться брати на себе відповідальність за зроблені ним дії, а не звалювати провину на інших.

   Правда дорослим, працюючи з агресивною дитиною, теж не зашкодить позбутися від звички звинувачувати її у всіх смертних гріхах. У випадку проявів агресії необхідно сказати дитині про свої почуття. Наприклад, сказати: “Я засмучуюся, коли іграшки розкидані і кімната виглядає неохайною”.

   У такий спосіб ви ні в чому не звинувачуєте дитину, не загрожуєте їй, навіть не даєте оцінку її поведінки. Ви говорите про себе, про свої відчуття. Така реакція дорослового викликає довіру і надає можливість для конструктивного діалогу.

Пам’ятка для дорослих

або Правила роботи з агресивними дітьми

1. Бути уважним до потреб дитини.

2. Демонструвати модель неагресивної поведінки.

3. Бути послідовним у покараннях дитини, карати за конкретні вчинки.

4. Покарання не повинні принижувати дитину.

5. Навчати прийнятним способам вираження гніву.

6. Навчати розпізнаванню власного емоційного стану і стану оточуючих людей.

7. Розвивати здатність до емпатії.

8. Розширювати поведінковий репертуар дитини.

9. Відпрацьовувати навички реагування в конфліктних ситуаціях.

10. Учити брати відповідальність на себе.

Як грати з агресивними дітьми

   Перераховані нижче ігри сприяють зниженню вербальної і невербальної агресії і є одним з можливих способів легального виплескування гніву.

Рухливі ігри

“ Два барани “. Зняти невербальну агресію, надати дитині можливість “легальним чином” виплеснути гнів, зняти зайву емоційну і мязову напругу, направити енергію дітей у потрібне русло.

   Вихователь розбиває дітей на пари і читає текст:” Рано два барани зустрілися на мосту”. Учасники гри, широко розставивши ноги, схиливши тулуб, упираються долонями і чолами один у одного. Задача – протистояти один одному, не зрушуючи з місця, як можна довше. Можна видавати звути “Бе-е-і”.

   Необхідно дотримуватися “техніки безпеки”, уважно стежити, щоб ”барани” не розбили чола.

   “ Тух-тиби-дух”. Зняття негативних настроїв і відновлення сил.

   “ Я повідомлю вам по секрету особливе слово. Це чарівне заклинання проти поганого настрою, проти образ і розчарувань. Щоб воно подіяло по справжньому, необхідно зробити наступне. Зараз ви почнете ходити по кімнаті, ні з ким не розмовляючи. Як тільки вам захочеться поговорити, зупиніться навпроти одного з учасників, подивіться йому в очі і тричі, сердито-пресердито вимовіть це чарівне слово.

   Щоб чарівне слово подіяло, необхідно говорити його не в порожнечу, а дивлячись в очі людини, що стоїть перед вами”.

   “ Попроси іграшку ” –навчити дітей ефективним способам спілкування.

   Один з учнів бере в руки який-небудь предмет, наприклад книжку, іграшку і т.д. Всі інші діти по черзі просять цей предмет так, щоб власнику захотілося його віддати. Ведучий віддає предмет, який тримає в руках тільки одному прохаючому, який, на його думку, зробив це найкраще.

   “ Жужа”. Навчити агресивних дітей бути менш уразливими, дати їм унікальну можливість подивитися на себе очима навколишніх, побувати на місці того, кого вони самі кривдять, не задумуючись про це.

   “ Жужа” сидить на стільці з рушником у руках. Всі інші бігають  навколо неї, дражнять, доторкаються до неї. “ жужа” терпить, але коли їй все це набридає, вона підхоплюється і починає ганятися за кривдником, який скривдив її більше за усіх, він і буде “Жужою”.

