ТИПИ ОБДАРОВАНОСТІ
  Обдарованість – це високий рівень розвитку якихось здібностей. Існують різні типи обдарованості ( соціальна ( лідерська ), художня ( музична, образотворча, сценічна ), психомоторна ( спортивна ) ), але ми розглянемо типи обдарованості, які мають пряме відношення до загальноосвітньої школи.

Академічна обдарованість, яка має яскраво виражену здатність навчатися. Жадані школою медалісти – насамперед учні із академічною обдарованістю. Ця обдарованість допомагає згодом стати дуже непоганим, кваліфікованим фахівцем, але щоб вийшло щось більше однієї цієї обдарованості не вистачає.
Інтелектуальна обдарованість – це, звичайно, не тільки і не стільки здатність навчатися, скільки вміння думати, аналізувати, зіставляти факти, тобто виконувати складну інтелектуальну роботу. Носії такої обдарованості розумники і розумниці. Вони вчаться іноді блискуче, іноді непогано, іноді чудово з одних предметів і погано із інших – усе залежить від їхнього ставлення до предмета і викладача. Медалісти із них теж виходять, але не завжди.

Творча обдарованість – це те, що виявляється в нестандартному баченні світу, в нешаблонному мисленні і що суспільство, врешті-решт, цінує над усе. У школі ці діти часто  всіх дратують, незважаючи на невпинні заклинання про творчість учнів.
Ознаки обдарованості дітей різного віку

За А.І.Доровським

Раннє дитинство ( 1-3 роки ). Невгамовна цікавість, нескінченні запитання, вміння стежити за кількома подіями, великий словниковий запас, захопленність словесним розфарбовуванням, розвинута мова, вживання складних слів і речень (розгорнутих). Підвищена концентрація уваги на чомусь одному. Завзятість у досягненні результату у сфері, якою цікавиться, здібність до малювання, музики, лічби, нетерплячість і поривчатість, винахідливість і багата фантазія.

Дошкільний  період ( 4-7 років ). Відмінна пам’ять, інтуїтивні стрибки ( перескакування через „поверхи” ), яскрава уява, нечіткість у розмежуванні реальності й фантазії. Перебільшені страхи, егоцентризм, тонка моторна координація, віддає перевагу товариству старших дітей та дорослих. Добрий, відкритий, тямущий; чудове володіння мистецтвом мовної комунікації; величезна допитливість, винайдення власних слів. Схильність до активного дослідження навколишнього; гостре реагування на несправедливість.

Шкільний період ( 8-17 років ). Успіх у багатьох починаннях, високі результати, потреба у колекціонуванні, класифікації, із задоволенням сприймає складні і довгострокові завдання, чудове почуття гумору, розвинута оперативна пам’ять, сформованість навичок логічного мислення, виражена направленність на творче виконання завдань, володіння основними компонентами вміння навчатися, оригінальність словесних асоціацій, побудова чіткого образу майбутньої діяльності, створення в уяві альтернативних систем. 

Чим схожі обдаровані діти?
Потреба у розумовій діяльності У всіх обдарованих дітей виражена пізнавальна потреба, виражена у пошуку нового знання, у задоволенні від розумової роботи. Обдаровані діти постійно шукають для себе складної інтелектуальної роботи, вона їм потрібна, як щоденний хліб.
Спілкування Часто обдаровані діти вміють і хочуть спілкуватися тільки із дорослими – ті більше знають, із ними цікавіше, вони їх сприймають і захоплюються ними... Однолітки ж над цими дітьми сміються, а іноді цькують і б’ють. Звичайні діти, практично всі, активно не люблять все, що відрізняється від норми: надто товстих і надто худих, надто високих і надто маленьких, дуже дурних і дуже розумних. Вони не терплять під час спілкування нічого дивного. Незвичайного. Обдаровані діти для них незрозумілі, вони їх дратують.

Поради вчителям:
1. Вчитель повинен створити в класі таку атмосферу. В якій успіхи обдарованих дітей викликали б не почуття заздрості чи роздратування. А повагу з боку його однолітків;
2. Підбирати для навчального матеріалу індивідуальні, більш складні завдання, щоб стимулювати розвиток цих дітей;

3. Ефективні методики самостійного опрацювання ( дослідження ) учнем нової теми;

4. Розвивати спеціальні здібності, щоб максимально їх використати у професійному становленні;

5. Легкі успіхи за низьких вимог і загального слабкого тону загрожують швидкою деградацією;

6. Гуртки, студії, секції допомуть розвинути природний потенціал. Олімпіади. Змагання теж корисні, якоюсь мірою необхідні – для того, щоб реально оцінити свої сили, не варитися в своєму соку, самовдосконалюватися, не зупинятися на досягнутому. Перемога у будь-якому змаганні ( спортивному, інтелектуальному ) – незамінний стимул для подальшої діяльності. Однак не можна зациклюватись на перемозі й треба розумно переживати поразки;
7. Порада від Олексія Матюшкіна „ Розвиваючи талант дитини, не виховуйте із неї вундеркінда!” Заучена і переучена дитина і є вундеркіндом і на неї чекає багато поблем:

· перевтома;

· розчарування через комплекс незадоволеної гордині та нерозуміння оточуючих;

· відсутність друзів та елементарних практичних навичок;

· несформоване сімейне життя;

· зруйноване здоров’я.
Отже, необхідно розвивати дитину відповідно її здібностей, а не амбіцій батьків. І ще: завжди пам’ятайте. Що різні види дитячої обдарованості виявляють в різні вікові періоди.
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